

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(годъ семнадцатый.)

Сентября 15. № 18. 1881 ГОДА.

Къ разсказу о чудесномъ исцѣленіи дочери
графа Капниста.

Въ подтверждение и дополненіе напечатанного въ № 8 Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей разсказа о чудесномъ исцѣленіи, совершившемся въ Москвѣ 21 Февраля сего 1881 года надъ разслабленною дочерью графа Капниста, сообщаемъ извлечения изъ писемъ отца исцѣленной дѣвицы, писанныхъ имъ къ ближайшимъ роднымъ въ г. Симферополь и недавно помѣщенныхъ, съ согласія графа, въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Письма эти не предназначались ни для прочета стороннихъ лицъ, ни для печати,—и потому тѣмъ интереснѣе, что въ нихъ можно видѣть непосредственное отраженіе чувствъ человѣка, находившагося подъ сильнымъ впечатлѣніемъ совершившагося въ его домѣ и надъ его дочерью чуда.

Письмо 1-е, 23 Марта, 1881 года.

... „Вотъ почти годъ, мои безцѣнныя дорогіе друзья, какъ я не переписывался съ Вами. Этотъ годъ я былъ несчастный человѣкъ.—Все время, начиная съ масляной, я провелъ въ скитаніи повсюду съ моей бѣдной дочерью Машей, которая заболѣла и, чѣмъ дальше, тѣмъ хуже: у нея сперва искривились, а потомъ совершенно парализовались ноги, потомъ бедра, на конецъ руки въ плечахъ вышли изъ сустав-

вовъ.—Безъ слезъ и содраганія не могу вспомнить этого времени. Если къ этому прибавить, что всѣ профессора Харькова, доктора на Кавказѣ, гдѣ мы провели три мѣсяца, и наконецъ Москвы—съ Захарьинымъ, Кожевниковымъ, Склифасовскимъ и прочими знаменитостями, въ теченіи пяти мѣсяцевъ не только не помогли ни на іоту, напротивъ воедино рѣшили, что улучшенія и не можетъ быть: то вы представите себѣ то положеніе, въ которомъ я находился и что перечувствовалъ и сколько потратилъ!! 13 мѣсяцевъ грызло меня горе, 13 мѣсяцевъ я долженъ былъ пріучать себя къ мысли, что смерть лучшій и неизбѣжный исходъ для несчастной страдалицы, которую я такъ люблю!.. Но, друзья мои, надо мною обнаружилась милость Господня съ такою силою и такъ поразительна, что это сдѣлалось извѣстнымъ не только всѣмъ знакомымъ, но поразило весь медицинскій міръ; и обѣ этомъ громко заговорила вся Москва. Въ февралѣ я съ Машей былъ въ Москвѣ, расчитывая по совѣту докторовъ на послѣднєе—веснойѣхать въ Парижъ къ знаменитому Шарко, какъ случайно я узналъ, что этого Шарко нѣкто Ляминъ вызываетъ въ Москву къ своей больной дочери... Въ это время Маша уѣхала въ деревню, такъ какъ въ точности время пріѣзда Шарко не было извѣстно; я же долженъ былъ телеграфировать и вызвать ее опять въ Москву, какъ только освѣдомился отъ Лямина о его пріѣздѣ. Прошло недѣли двѣ ея отсутствія въ деревнѣ. Узнавъ, что Шарко 21-го выѣзжаетъ изъ Парижа, я 19 февр. телеграфировалъ домой. Передъ выѣздомъ 20 февраля, жена моя, будучи въ совершенномъ отчаяніи отъ положенія Марии, взяла одну изъ нашихъ старинныхъ иконъ Божіей Матери, очень чтимыхъ, дала ее Машѣ въ руки и посовѣтовала помолиться отъ сердца, чтобы Царица Небесная помогла и просвѣтила умы врачей. Маша, сидя въ креслѣ, (ходить она 13 мѣсяцевъ не могла своими ногами, а еле передвигалась съ помощью машинокъ, придѣланныхъ къ башмакамъ въ Москвѣ, въсомъ въ 8 фунтовъ), взяла св. икону въ руки, начала молиться и вдругъ, вся поблѣднѣвъ, заявила, что

она чувствуетъ, что ея ноги, за тѣмъ руки, потомъ спина не болятъ; словомъ, въ одно мгновеніе совершенно выздоровѣла!! Жена и всѣ присутствовавшіе, когда увидѣли, что Маша сбросила свои путы и начала совершенно свободно ходить и даже бѣгать,—чуть съ ума не сошли! Радости и изумленію не было конца. Конечно, служили молебенъ милостивой Заступницѣ нашей; но тѣмъ не менѣе поѣхали въ Москву, куда взяли и образъ, чтобы его достойнымъ образомъ украсить. Здѣсь я и описать вамъ не могу, что произошло. Всѣ лечившіе Машу доктора и профессора разинули рты отъ изумленія. У меня же были ихъ протоколы о безнадежности больной, составленные и подписанные 10 дней тому назадъ знаменитостями! Пріѣхалъ Шарко. Не ради Маши, которой онъ болѣе не оказался нужнымъ, а ради науки, упросили насъ заявить ему объ этомъ небываломъ и непонятномъ случаѣ. Выслушавъ врачей и осмотрѣвъ Машу, Шарко заявилъ, что онъ не понимаетъ данного случая излеченія и что въ его практикѣ ничего подобнаго не случалось. Кромѣ нашихъ докторовъ, десятки другихъ являлись, упрашивая взглянуть лишь на Машу. Начались научныя сообщенія и дебаты, которые и теперь еще въ полномъ разгарѣ. Съ другой стороны религіозная Москва, заслышавъ о чудѣ отъ св. иконы, двинулась къ намъ въ Лоскутную на поклоненіе образу. Вся знать, что ни па есть, осаждала лѣстницу гостинницы непрерывно... Кн. Долгоруковъ прислалъ своихъ адъютантовъ разузнать, что и какъ случилось, прося позвolenія явиться поклониться. Викарии, духовенство и Щербатовы, Шереметьевы, Голицыны, Трубецкіе, Чичеринъ П. А. съ женой и тьма тѣмущая публики засыпали насъ грудами карточекъ, прося или поклониться, или хоть на минуту привезть икону къ ихъ больнымъ домашнимъ. Разнеслась молва объ исцѣленіяхъ въ Москвѣ: два—три случая поразительныхъ я самъ знаю. Потянулось купечество. Просьбамъ содѣйствовать украшенію иконы или устройству церкви идти конца. Я не считалъ себя вправѣ что либо предпринимать; но теперь рѣшилъ строить церковь,

въ чемъ убѣждаетъ меня нашъ преосвященный Іоаннъ, слышавшій тоже о чудесахъ. Я убѣжденъ, что пріѣхавъ въ Москву въ маѣ, куда меня ждутъ толпы, съ книгой отъ нашего Владыки,—я въ двѣ три недѣли буду имѣть капиталъ на церковь: это несомнѣнно. Этимъ я и занять въ настоящее время, хлопочу и стараюсь.

Маша, благодаря Царицѣ небесной, совершенно здорова, ходить даже въ туфелькахъ.

Не буду описывать, до какой степени все это поразило и потрясло меня. Самаго различнаго свойства чувства овладѣли мною. Но когда, по просьбѣ преосвященнаго Алексія, я далъ нашу дорогую икону для всенароднаго служенія въ церковь, когда я увидаль тысячи молящихся, когда услышалъ и отъ священника и отъ старосты, что они не запомнятъ ни такой толпы, ни такого сбора, — я былъ пораженъ величіемъ совершившагося событія и проявленіемъ той силы, которая руководить всѣми нами! Толпы давили другъ друга за клоцкомъ ваты отъ иконы или за каплями св. воды! Обо всемъ происходившемъ викарій Алексій донесъ митрополиту, и это будетъ помѣщено въ духовныхъ сочиненіяхъ и изданіяхъ. Это все происходило какъ разъ въ роковое время, въ первыхъ числахъ марта и, смѣло скажу, что не смотря на общій ужасъ, охватившій всѣхъ, во многомъ благотворно парализовало то неотразимое впечатлініе, направляя его на молитву и на показаніе о грѣхахъ нашихъ. Да, мои дорогіе друзья, какъ ни много я пишу, но и сотой доли не въ состояніи передать вамъ, какъ бы хотѣлъ!.. Скажу одно, что теперь я стала много болѣе религіознымъ, чѣмъ былъ. Молюсь и нахожу удовольствіе въ молитвѣ. О васъ, мои друзья, я также принесъ мои грѣшныя мольбы, да сохранить и не оставить своими милостями васъ Царица небесная!! Да пошлетъ вамъ счастья, успѣха и здоровья!...

Вотъ мои дорогіе, какую вѣсть я вамъ принесъ, зная, какъ религіозны вы оба; я увѣренъ, что не постыдитесь на меня за мое хотя и длинное письмо....

Письмо 2-е, апрѣля 18,

.... „Царицъ небесной видимо угодно продолжать свое чудодѣйственное проявленіе, такъ какъ и въ послѣднее время было не сколько поразительныхъ случаевъ исцѣленія. Такъ, одна молодая козачка, совершиенно слѣпая, стала видѣть послѣ усердной молитвы; а затѣмъ другой случай былъ съ дочерью о. Акутиона, нашего васильевскаго священника, вдовою лѣтъ подъ 50. Эта женщина въ теченіи 13 лѣтъ имѣла ноги совершенно отнятыми, которая висѣли какъ плети, безъ малѣшаго движенія. Былъ отслуженъ молебенъ у нихъ въ домѣ, и на 9-й день она стала ворочать пальцами на лѣвой ногѣ, что привело всѣхъ ея родныхъ въ ужасъ, тѣмъ болѣе, что въ это же время на обѣихъ ногахъ явились какіе то нарыва, чего и слѣда не было 13 лѣтъ. Ноги были безжизненны и холодны, какъ у трупа. Что будетъ дальше, не знаю. Въ виду появленія въ достаточномъ числѣ ежедневныхъ поклонниковъ, я даже счелъ необходимымъ помѣстить икону отдельно, для чего строю часовню въ саду.

Не знаю, писалъ ли я, но въ высшей степени важно то обстоятельство, что въ засѣданіи физико-медицинскаго общества въ Москвѣ, 16 марта, д-ръ Каспари дѣлалъ сообщеніе объ этомъ загадочномъ случаѣ, который „профессоръ Шарко и Склифасовскій отказались объяснить“ (Моск. Вѣд. 16 или 17 Март.) Теперь я жду съ нетерпѣніемъ новыхъ научныхъ дебатовъ по этому поводу. Но разъяснятъ ли что нибудь, тѣмъ болѣе, что такія знаменитости отказались его объяснить?! Да, чего не объясняетъ разумъ, то объясняется сердцемъ и вѣрою. Мы, конечно, преисполнены этимъ чувствомъ; а для того, чтобы божественная благодать оказывалась, необходима вѣра“....

Письмо 3-е, апрѣля 24.

.... „Сходимся мы вполнѣ въ чувствахъ благоговѣнія и удивленія къ милостивой Заступницѣ нашей, проявляющей Свое милосердіе къ намъ въ то именно время, когда мы, люди, казалось бы, менѣе всего заслужили и удостоились этого,

Лично для насъ этотъ случай есть фактическая проповѣдь Небесъ,—проповѣдь, внимать которой и принесть достойные плоды этого вниманія — есть напѣтъ лучшій долгъ...

Впрочемъ этотъ случай не есть исключительно для насъ. Въ немъ для всѣхъ вообще и для каждого въ отдельности слѣдуетъ видѣть, что, не смотря на грѣхи нечестія, сомнія, шатанія и кичливость людскую, не закрылись намъ двери любви и милосердія Божія!...
(Таврич. Епарх. Вѣд. № 13—14.)

„ИСТОРИЯ ГОРОДА СОЛИ-ВЫЧЕГОДСКОЙ ДРЕВНИХЪ И НЫНѢШНИХЪ ВРЕМЕНЪ, СОЧИН. А. СОСКИНА“.

(Продолженіе.)

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

О древней и въ нынѣшнія времена Соливычегодскихъ гражданъ купеческой коммерціи и ремеслахъ.

Откровенно видѣть можно всякому, что коммерція не только что бываетъ подпорой государству, но въ горестномъ и бѣдственномъ состояніи оного служить надежнѣйшимъ спасеніемъ всѣхъ обитающихъ въ немъ народовъ, а потому и есть она изъ нужнѣйшихъ классовъ Имперіи и происходящая отъ нея польза свѣту столь велика и необходима, что купечества, безъ опроверженія всего сожитія граждансаго, отрѣшить не рвозможно.

Коммерція наполняетъ государство прилежными и полезными жителями, оживляетъ науки, художества и ремесла, распространяетъ кораблеплаваніе, дальнія земли приводить въ полезное знакомство и союзъ, открываетъ дражайшія сокровища природы и дѣлаетъ государство въ самомъ себѣ сильнымъ, а у сосѣдей знатнымъ.

Коммерція великия грады населяетъ, богатства и изобилие

въ государствахъ умножаетъ, между иностранными миръ со-
держитъ и все нужное людямъ приносить.

Коммерція есть первый источникъ царскихъ сокровищъ,
онеже богатство купеческое есть богатство государственное.

Коммерція есть существительный философической камень,
а потому и тщетно ищутъ его многіе въ другомъ веществѣ.

Купечество есть наикрѣпчайшии узы, соединяющіе наро-
ды и сколько способствуютъ къ приращенію наукъ и худо-
жествъ, столько полезно и каждому государству особо.

Купцы наиполезнѣйшии члены въ обществѣ; они между
областями содержать союзы, раздѣляютъ во весь свѣтъ дары
натурь, находятъ работу бѣднымъ, достатокъ богатымъ, ве-
ликимъ славу и великое.

Таковыхъ купеческихъ даровъ требуетъ святая, повсе-
мѣстная кафолическая соборная и апостольская церковь; вино-
градного вина, ладану, или оимянна, древнянаго масла и воска,
и между великими священными лѣпотами украшается еще
каменiemъ драгимъ, жемчугомъ или бисеромъ, златомъ, сре-
бромъ, мѣдью, оловомъ и желѣзомъ, которыя вещи хотя и не
составляютъ духовнаго благолѣпія, но однакъ они єю въ
честь пріемлются, во украшеніе и лѣпоту яко невѣсты.

Въ части таковой купеческой коммерціи сподобился и
ты, городъ Соль-Вычегодская, со временемъ начала твоего, ибо
слѣды купечества твоего видны безъ всякаго свидѣтельства,
положенные въ славу и честь и лѣпоту церковную,—богатства
полученные въ древнія времена изъ царствъ далнихъ, каме-
ніе драгое, жемчугъ, золото и серебро, видимыя на святыхъ
образахъ и вещахъ.

Сіи удивительныя предковъ нашихъ богатства подтверж-
даются еще и тѣмъ, что они во всѣхъ своихъ поведеніяхъ
предъ нынѣшнимъ содержали себя меншимъ иждивенiemъ и
имѣли болше бережливости, не употребляя такой роскоши и
великолѣпія, но довольствовались болше тѣмъ, чѣмъ натура
земли ихъ наградила; слѣдовательно полученнное ими богат-
ство, въ серебрѣ и золотѣ и въ другихъ дорогихъ вещахъ со-

стоящее, исключая одни непріятелскія нападенія, почти всѣ внутри ихъ земель оставалось; а то, что къ великолѣпію и преизбыткамъ ихъ изъ чужихъ краевъ требовалось, получали они не на серебро и золото, но болѣе мѣною на свои товары, ибо и денги, по построеніи уже Нова-города, около 1400 г. начаты во ономъ дѣлать, а въ Москвѣ и Твери, не много сего ранѣе; предъ тѣмъ же во всей Россіи, вмѣсто своихъ денегъ, за неимѣніемъ ихъ, ходили чужестранные золотые и серебряные, а въ самой древности употребляли за деньги скотъ и мѣхи, а вмѣсто мелкихъ денегъ ходили малыя звѣринныя кожи, яко-то куницы, вѣкпи, бѣлки, или части оныхъ, яко лобъ, ухо, какъ-то название нынѣшняя полушка доволно увѣряетъ.

Бывшій Пермскій городъ Черниговъ, также и нынѣ состояцій Соль-Вычегодская были центромъ купеческой коммерціи между Новгородцами и Колмогорцами и восточными сибирскими народами, что и подало поводъ къ переселенію во оныя Новогородцовъ, ибо какъ довольно выше говорено, что Пермью населяли народы именуемые Чюдь, кои имѣли особыхъ князей, кои въ древніе времена весма прилежали къ размноженію коммерціи, строили города и учреждали въ оныхъ пристани и ярмонги, что сверхъ лѣтописцовъ россійскихъ подтверждаютъ: Сахсо, Стурлезонъ и другіе не менѣе ихъ древніе писатели. Думать и утвердительно заключить можно, что населеніе Новогородцовъ и другихъ россійскихъ народовъ въ бывшій городъ Черниговъ и въ уѣздъ онаго было уже въ обитаемое Чюдскимъ народомъ мѣсто. Но еще есть и такая въ народѣ баснь, якобы по пришествіи въ Перми Славенороссіанъ, не воспріявшая христіанской вѣры Чюдь съ рѣкъ Двинѣ и Вычегды разошлась въ другія мѣста; но сему подлиннаго доказательства отыскать я не могъ. Но ежели снестись съ Сибирской исторіей, 1 глав., 48 отдѣл., то тамъ упоминается о упшествіи изъ Перми въ отдаленные мѣста къ рѣкѣ Оби Пермскаго народа, а не другаго какого; а что тотъ Чюдскій народъ по рѣкѣ Двинѣ и Вычегдѣ въ древнія времена обиталъ, то истинная въ томъ правда, ибо въ нынѣшняя вре-

мена нашелъ я недалече отъ сего города въ Устюжской окружѣ, при рѣкѣ Двинѣ, въ приходахъ Котласскомъ и Комарицкомъ изъ крестьянъ семейства, которые сказываютъ происхожденіе предковъ своихъ изъ поминаемаго Чудскаго поколѣнія.

Между Соли-вычегодскими гражданами прославился въ коммерціи Аникѣ Строгановъ, какъ выше сказано. Хотя много прежде его и другіе граждане съ Сибирскими и другими чужестранными народами купечество производили, но имѣли причину тотъ прибылной свой торгъ таить, но именованный Аникѣ Строгаповъ того не пожелалъ: онъ происходящее отъ того себѣ обогащеніе объявилъ въ Москвѣ при Царскомъ дворѣ, за что и получилъ славу. Къ нему прѣѣзжали иностранные восточные народы съ дорогою мягкою рухлядью и съ другими чужестранными товарами и отъ него получали за оные болѣе мѣною Россійскіе товары, также и онъ къ тѣмъ народамъ посыпалъ съ корованиемъ своихъ служителей, что подало великой поводъ и другимъ Соли-вычегодскимъ гражданамъ продолжать таковую съ тѣми иностранными народами коммерцію; а по покореніи подъ Россійское царство Сибирской земли, тогда болѣе усиливаться стали знакомость и обхожденіе съ Сибирскими народами какъ поминаемыхъ гражданъ, такъ и прочихъ городовъ, и Сибирь такъ показалась, что во оную многіе семьи изъ Соли-Вычегодской и изъ его уѣзда и изъ прочихъ городовъ туда переселились, о чёмъ свидѣтельствуетъ господинъ Сибирской историкъ Фридрихъ Миллеръ въ 5 главѣ на 359 и 360 страницахъ тако: „Сибирь въ то время была въ такой славѣ, что довольноное число охотниковъ нашлось, которые на вѣчное житѣе тудаѣхали; по большей части населилась она жителями изъ Колмогорскаго, что нынѣ Архангелогородской, изъ Важскаго, Устюжскаго, Соли-вычегодскаго и прочихъ сосѣдственныхъ уѣздовъ.“

Но не довольно той коммерціи: Соли-вычегодскіе граждане имѣли многіе соляные заводы, о которыхъ выше сего, во 2 и 3 главахъ упоминается, которые какъ имъ гражданамъ, такъ и государству прибыль приносили и въ тогдашнее

время весма былъ сей знатный соловареный промыселъ; а другіе производили и ремесла, серебряные, золотые и мѣдные вещи, а особливо иконописное и серебряное, сканное и финифтное, которое и нынѣ за рѣдкость въ Российской имперіи почитается; также не безъ удивленія отходять зрители святыхъ иконъ, стоящихъ въ Благовѣщенскомъ соборѣ и въ Введенскомъ монастырѣ и прочихъ приходскихъ церквяхъ, ибо многія изъ нихъ есть весьма высокаго мастерства, на которыхъ частію вышеозначенные сканые съ финифтами вѣнцы и гривны и прочія вещи имѣются, дѣланыя назадъ тому болѣе 250 лѣтъ. Откуду же сіи два мастерства, серебрянное-сканное и финифтное въ здѣшней городѣ принесены, и кто первыи изъ гражданъ пріобрѣтатели были, о томъ письменныхъ документовъ отыскать я не могъ. А ежели слуху народному вѣрить можно, что яко бы онъе изобрѣтены до царствованія въ Россіи Царя Ивана Васильевича Самодержца Всероссійскаго, бывшими гражданами Соли-вычегодскими въ иностранныхъ государствахъ за коммерцію въ Греціи и Китайской земляхъ; и сіе правда быть можетъ, что таковые мастерства имѣются сканное-серебряное во Египтѣ и во всей Аравіи, а финифтное въ Китайской землѣ, которые и до днесъ во ономъ городѣ Соли-вычегодской мастерами производятся, токмо противъ древности съ такою отмѣною, что скань набирается на гладь безъ финифтовъ, а финифть, дѣляемой здѣсь и иностранной, налагается на мѣдь и на него выбивкою въ тончайшихъ штукахъ золото и серебро всякими переоды (?) и фигуры, изображаемы бывають и святыя лица на подобіе муссійскаго (*) художества и такового мастерства выработываемы бывають въ посудѣ, въ вѣнцахъ и прочія разныя вещи, которая и въ нынѣшнія времена въ знатности не токмо у гражданъ, но у господъ-дворянъ, чиновниковъ, а наипаче у знатныхъ особъ.

А когда предки господъ бароновъ Строгановыхъ въ Соли-

(*) Муссійскаго т. е. мозаическаго.

вычегодской жительствовали, тогда при домахъ ихъ многія мастерства существовали для украшения церковнаго благолѣпія, коего они весьма любители были, что видно изъ церковныхъ сокровищъ, для тѣхъ мастерствъ и имѣли немалое число служителей.

Ярмонга Цермская, упомянутая выше сего во 2-й главѣ, по словесному многихъ сказанію существовала наизнатнѣйшею не токмо въ Цермской провинціи, но и въ сѣверѣ, даже известна была въ столицѣ Московской и въ другихъ россійскихъ городахъ и у иноземцевъ, на которую съезжались для продажи и покупки болѣею частію звѣриныхъ пушныхъ (пушныхъ?) товаровъ и притчихъ россійскіе купцы, а по тогдашнему именовались гости и посадскіе Московцы, Новогородцы, Холмогорцы, Чердынцы и иныхъ городовъ, а также иностранцы азіатцы, яко-то сибирцы, вогуличи, удорцы, югричи, самоядь, татаре, зыряне (или пермяки) и европейцы и другіе окрестные народы: ибо и въ Сибирь первая дорога была мимо сей городъ. А потому въ Соли-Вычегодской чрезъ много лѣтъ продолжался знатный прибыльный торгъ, какъ точно упоминается о немаломъ числѣ лавокъ въ писцовыхъ книгахъ для покупки и поклажи вышеписанныхъ товаровъ. Московскіе и другихъ городовъ гости, а также частію и европейцы имѣли во ономъ городѣ собственные дома, означеніе въ городовыхъ и писцовыхъ и переписныхъ древнихъ книгахъ. Но несравненно всѣмъ тѣмъ иногороднымъ и иностранцамъ въ таковой коммерціи обращались именитые люди Строгановы, ибо сказанію старожиловъ вѣрить ежели можно, что одинъ изъ ихъ предковъ Григорей Дмитріевичъ Строгановъ при одномъ Архангельскомъ портѣ имѣлъ купеческаго торгу на собственной капиталѣ до 300.000 рублей, кроме другихъ городовъ и пограничныхъ мѣстъ и ярмонокъ, на которыхъ тоже купечествовали, а особливо вывариваемо на собственныхъ своихъ заводахъ солью и выдѣлываемо юфтью; когда же вышепомянутая ярмонка прекратилась, неизвѣстно, однакъ думать можно, что оное упраздненіе послѣдовало по взятіи Си-

бирской земли подъ россійскую державу и по начатії въ ней новой коммерціи, а особливо, напослѣдокъ, по открытии Ирбитской ярмонки и по уничтоженіи мимо городъ Соли-вычегодскъ трактовой въ Сибирь дороги, ибо не токмо что оная ярмонка прекратилась, но сего города и коммерція противъ прежнихъ временъ иришила въ наивыщшей упадокъ. И такъ сей городъ Соль-вычегодская, который былъ центромъ складки, продажи и покупки многихъ мягкой рухляди и протихъ товаровъ—сибирскихъ, югорскихъ, самондскихъ, удорскихъ, пермскихъ и протихъ россійскихъ, принялъ униженіе и толь важнаго торга забвеніе, отъ чего многіе граждане оного пришли въ упадокъ, а потому принужденными нашлись имѣть отъѣзжие торги въ Сибирь и въ россійскихъ городахъ; а въ нынѣшнія времена Соли-вычегодские граждана гдѣ и каковую имѧнно коммерцію отправляютъ, также какіе есть ремесла и цѣхи, о томъ ниже сего въ слѣдующемъ обстоятельствѣ объяснятся.

(Продолженіе впредь).

31-й ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ
Государственного Банка.

1-го сентября 1881 года.

Главнейшие выигрыши:

Нумера по порядку тиража.	Выигравшие билеты.	Нумеръ серіи.	Нумеръ билета.	Сумма выигрыша.
1	08.414		32	200.000
2	17.003		10	75.000
3	09.333		38	40.000
4	10.564		14	25.000
5	05.944		11	10.000
6	19.113		37	10.000
7	12.285		34	10.000
8	08.461		1	8.000
9	09.810		37	8.000
10	02.915		30	8.000
11	05.612		9	8.000
12	18.967		7	8.000
13	01.956		33	5.000
14	13.471		24	5.000
15	02.710		37	5.000
16	04.437		40	5.000
17	18.994		5	5.000
18	19.280		3	5.000
19	05.708		9	5.000
20	16.065		16	5.000
21	04.653		24	1.000
22	02.261		32	1.000
23	02.570		8	1.000
24	07.554		38	1.000
25	17.906		31	1.000
26	05.227		10	1.000
27	08.370		47	1.000
28	07.745		16	1.000
29	03.608		20	1.000
30	15.262		37	1.000
31	14.865		12	1.000

32	12.282	50	1.000
33	8.515	23	1.000
34	16.743	14	1.000
35	5.109	10	1.000
36	19.877	24	1.000
37	3.121	36	1.000
38	1.737	14	1.000
39	5.551	16	1.000
40	12.098	42	1.000

По 500 рублей каждый.

3.382	14	10.557	2
10.023	11	1.967	28
4.185	23	14.812	47
54	50	5.184	44
1.884	44	15.648	28
5.215	8	4.124	18
10.186	38	16.749	39
2.565	35	439	34
14.319	18	13.161	37
13.491	22	3.572	12
1.110	35	18.441	28
7.125	37	12.999	26
12.084	28	7.876	19
1.708	19	19.663	8
16.255	11	1.562	21
17.240	5	15.660	4
16.545	36	6.419	45
8.297	24	14.984	37
7.930	9	4.969	5
11.377	41	14.561	5
18.805	16	4.547	29
14.587	29	4.844	21
19.369	49	17.052	28
18.580	1	12.423	4
16.534	47	12.179	48
18.082	24	10.567	9
11.907	32	19.499	14
2.650	4	11.609	15
10.487	38	4.815	38
8.497	24	12.049	33
11.895	25	14.604	11

5.311	128	1.546	745
4.016	116	9.404	227
1.980	832	9.810	1001
18.772	030	13.649	013
9.719	742	642	36
15.877	033	632	18
9.261	041	19.115	43
11.361	726	11.217	14
10.629	730	13.459	29
5.020	016	10.150	43
3.774	201	62	34
603	46	16.808	39
11.328	833	4.761	45
8.421	27	19.404	6
7.917	12	16.811	8
1.865	42	17.395	26
6.548	18	17.993	9
6.107	34	7.980	34
11.030	42	10.264	018
12.001	11	3.350	019
17.509	25	8.526	042
9.256	34	5.964	28
15.919	46	6.188	002
1.793	29	1.218	02
401	26	3.921	37.81
219	11	15.181	23
12.458	12	8.108	47
19.357	39	15.337	24
11.824	17	17.859	38
17.758	29	18.508	48
16.820	49	16.977	41
6.493	32	2.712	31.81
13.276	20	17.537	016
7.923	5	288	249
12.633	44	13.723	87
13.815	24	16.284	01
1.934	39	9.181	29
15.721	47	19.076	44
8.194	25	18.156	18
14.026	19	2.217	022
18.750	16	16.849	46

1.137	23	18.311	29
7.774	44	10.121	40
10.828	36	11.938	9
11.089	20	2.060	15
4.633	34	8.027	36
3.757	2	9.819	5
19.924	31	14.300	41
15.153	28	15.347	19
11.736	1	9.557	11
1.944	46	3.670	44
11.117	4	12.992	28
15.952	12	7.097	1
11.997	34	9.883	3
5.905	17	14.292	45
4.321	49	4.540	25
9.198	21	761	28
929	1	12.768	40
7.316	17	19.968	6
949	18	805	33
2.910	33	17.678	5
15.790	7	2.892	43
17.463	9	5.624	25
7.309	30	13.426	26
10.875	21	18.443	8
18.998	27	10.360	4
6.969	19	4.833	7
10.096	16	19.885	30
18.961	36	8.376	49
17.655	28	12.157	32
13.958	37	11.465	17
2.470	13	14.017	33
13.093	1	17.685	3
7.440	42	15.798	42
3.852	23	13.543	35
6.848	7	1.578	11
7.374	18	10.168	10
10.862	35	18.096	29
16.634	12	3.997	13
17.231	38	1.889	12
8.400	32	3.396	35

7.246	30	13.739	37
19.207	48	13.301	11
14.091	4	3.936	10
13.265	36	16.811	14
3.842	27	3.526	49
9.506	41	19.287	31
7.626	22	9.255	17
18.733	36	19.899	30
5.993	20	3.168	21
7.467	27	1.060	12
14.539	32	18.106	38
14.462	38	8.679	46
5.121	20	17.295	36
12.823	24	19.549	32
15.875	50	10.189	20
13.508	47	636	49
16.067	43	16.002	26
9.624	37	7.525	18

Всего 300 выигрышъ на сумму 600,000 р. Уплата выигрышъ будетъ производиться исключительно въ банкѣ, въ С.-Петербургѣ съ 1 декабря 1881 г.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 2-го внутренняго 5%о съ выигрышами займа 1866 г. вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правлениі Государственного банка, 1-го сентября 1881 года.

Нумера серій.

8082	7908	17145	16563
4021	7229	15426	5145
13279	14458	3604	16333
1367	5684	7709	4307
16521	17481	18471	4530
16482	3338	11561	10634
8065	1749	9493	14698
8493	13013	14634	1 096
16806	12803	626	14727
15926	5556	4190	1844
14180	1655	4972	1520
4963	5187	7661	3624
7665	18996	17316	5743

7173	2550	1081	14104
589	15292	9555	13730
37	13399	1032	10041
3125	17297	7813	59281

Всего 68 серий, составляющихъ 3,400 билетовъ, на сумму 412,500 р.

Уплата капитала по вышедшемъ въ тиражъ билетамъ, по 125 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го декабря 1881 года въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Содержание:

- 1) Къ разсказу о чудесномъ исцѣлѣніи дочери графа Капниста.—2) Исторія города Соли-Вычегодской древнихъ и нынѣшнихъ временъ. Сочин. А. Соскина. (*Продолженіе*).—3) Таблица Тиража.

АПИЛАТ

записи изъ архива Адмиралтейства

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Сентября 14 дня, 1881 года. Вологда

Въ типографии Губернского Правленія.